提升甘蔗夜市经营秩序,助推辖区治安持续向好 夜色里,有一群"首邑义警"

华灯初上,闽侯甘蔗街道人来 人往,川流不息。有一群人默默穿 梭在甘蔗街道的大街小巷,他们来 自各行各业,积极地参与政策宣 讲、纠纷调解、安全巡防……焕发 出群防群治的强大能量,他们有着 共同的名字——"首邑义警"。

23日,闽侯县公安局召开新闻 发布会,介绍闽侯"首邑义警"相关 工作。为贯彻落实公安部发展壮 大群防群治力量的要求,闽侯县公 安局甘蔗派出所以坚持和发展新 时代"枫桥经验"为主线,充分挖掘 广大群众参与社会共建共治的力 量,成立了全县首支"首邑义警"队 伍,织密辖区治安防护网。

因地制宜 下好群防群治"先手棋"

"昨晚多亏你拦住了我,否则 后果不堪设想!"10月14日,一名 男子来到了甘蔗街道夜市,专门向 卤味摊老板致谢。

原来,卤味摊的老板就是"首 邑义警"队伍中的一员。10月13 日晚,两名男子在夜市一条街一家 卤味摊吃夜宵,喝了点啤酒。夜宵 结束后,男子想开车离开时,被卤 味摊老板发现后及时制止,避免了 一次酒后驾车的危险行为。

"'首邑义警'最大的特点就 是把商铺经营者吸纳进来,他们 常年处在第一线,成为义警后能 够更好地维持秩序,这是一个双 赢的结果。"闽侯县公安局副局长 洪小坡对记者说,甘蔗派出所接 警总量大,警情多,因此,派出所 充分发挥五级巡防队伍力量,弥



社区民警和"首邑义警"开展防诈骗、交通安全宣传。通讯员 陈秋霞摄

补警力不足,积极培育组建"义 警"队伍,协助派出所开展治安管

今年7月6日,"首邑义警"队 伍作为社会团体,向甘蔗街道社会 事务部门报备后,以甘蔗街道滨河 路夜市一条街为试点,在原有四级 巡防队伍和夜市管理公司保安力 量的基础上,组建了全县首支"首 邑义警"队伍,动员夜市摊位经营 者加入,配发袖章、统一标识,合力 维护夜市经营秩序,取得良好成 效。随后3个月,社区民警号召片

长、楼栋队长、村社区干部、企事业 单位保安、商铺店主、房东等社会 各界力量加入义警队伍,还在万家 广场、世茂商业街、出租屋等重点 部位也组建了义警队伍,已吸纳

"具有正义感、责任感和使命 感,自愿参与社会治安维护的群 众可以向甘蔗派出所或所在警务 区社区民警报名,通过派出所审 核后就能加入义警队伍。"闽侯县 公安局甘蔗派出所所长张孔钿对

联动共治 打好基层治理"特色牌"

综合

从一个人到一群人,从一团火 到满天星。如今,"首邑义警"已经 成为闽侯公安基层治理的高频 词。闽侯公安也在实践中探索和 创新,打好基层治理"特色牌"。

创新运行机制,闽侯县公安局 构建"1+2+N"群防群治新模式, 即1名社区民警+2名警务助理+N 个义警,推行"十户一组,一人一 周"联防机制,将所有商户按照每 10户一组,每组1人负责轮值一周 义警队长,义警队长牵头其他9 户,协助社区民警开展收集违法 犯罪线索、交通安全劝导、治安巡 逻防范、矛盾纠纷调解、出租屋和 流动人口管理等联防联管联治工 作。同时建立沟通协作机制,成 立义警工作微信群,义警队员们 直接通过微信群反映问题、表达 诉求,社区民警也在微信群通报 警情、发案等治安态势,及时答复 反馈,解决诉求问题。

防患未然 走好平安建设"升级路"

10月7日晚,甘蔗夜市一条街 的义警在巡逻时,发现几名年轻人 在一家烧烤店门口聚集并争吵。 义警第一时间劝解,为激动的双方 "熄火",平息了一场纠纷。

将矛盾化解于萌芽中。据介 绍,自"首邑义警"组建以来,主动 服务、协调和指导辖区3000余户出 租户做好自主备案,稳妥消除治 安、消防等隐患133个;第一时间介 入调解,制止化解停车纠纷、口角 争吵等常见的微矛盾、小纠纷258 起,夜市一条街经营秩序持续提 升,助力辖区违法犯罪类警情同、 环比分别下降71.5%、48.9%。

"下一步,闽侯县公安局将在 全县范围内大力推广甘蔗'首邑义 警'经验做法,充分发动遵纪守法 的各行各业人员加入'首邑义警' 队伍,增强群防群治力量,与派出 所警力形成优势互补,努力增加辖 区群众的安全感和满意度。"洪小 坡对记者说。

福州培训中小学青春健康教育师资

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯 员 郑艳 张宝英)为推动第二批主 题教育在项目一线走深走实,落实 教育部等五部门《关于全面加强和 改进新时代学校卫生与健康教育 工作的意见》和福建省、福州市《关 于实施青春健康工作五年行动的 意见》精神,福州市青春健康教育 指导中心于近日组织举办福州市 中小学青春健康教育师资培训班 暨首届青春健康教学设计大赛。

福州市青春健康教育指导中 心是由市计生协、市教育局、闽江 师专、市人口福利基金会联合创办 的公益性组织。该中心成立以来, 在青春健康教育领域发挥专业优 势、培训功能及示范引领作用。本 次活动从2023年10月下旬起持续 至2024年1月,分为集中培训、返 岗实践、教学设计大赛三个阶段。

10月20日,福州市中小学青 春健康教育师资培训班在闽江师

范高等专科学校旗山校区开班,来 自全市95所中小学的97名教师参 训。21~22日,福建省青春健康专 家组成员张碧红,福州市一心社会 工作服务中心高级社工师黄晓玲 老师,国家青春健康师资吴瑞老 师,闽江师范高等专科学校高级性 教育讲师、省级青春健康师资张宝 英老师开展专题讲座。参训学员 围绕"迎接青春期""性行为与决 定""预防艾滋病病毒感染""社交

安全""亲子互动"等主题,以讨论、 案例分析、游戏等参与式互动模式 展开学习,通过沉浸式体验,快速 理解并初步掌握青春健康参与式 人生技能培训的活动理念。培训 期间,参训教师们还观摩了福州高 新区中小学教育实践基地。

培训结束后,参训教师将结合 培训所学知识技能和本校实际,进 行为期2个月的青春健康工作返岗 实践,以提高培训实效。同时,还 将举办青春健康教学设计大赛,为 参训教师提供专业实践、展示风采

福州市计生协相关负责人表 示,福州市青春健康教育指导中心 计划在5年内,对全市1200多所中 小学的青春健康师资进行轮训,并 进行青春健康师资市级认证,为青 春健康教育工作赋能蓄才,力争将 "青春健康"工作品牌创建成为福建 省乃至全国的青春健康教育标杆。

省内首个"高铁进机场"换乘枢纽 长乐机场综合交通枢纽建设提速

本报讯(记者 朱榕)金秋送 爽,奋斗正当时。进入第四季度黄 金施工期,位于滨海新城的福州长 乐机场综合交通枢纽配套工程啃 下多个"硬骨头",为明年11月底主 体工程完工目标按下"加速键"。

"征迁难度大、交叉施工多、基 坑规模大、安全风险高。"左海集团 下属市交建集团项目建设指挥部 负责人昨日介绍,该工程有四大难 点,在参建各方齐心协力下,难点 一一被攻克。

步入工地,520余名管理和施 工人员日夜奋战,71台大型设备运 转不休,施工全面铺开,进入高峰 期。南进场路空港大道的两侧导 改沥青路面已完成,下穿南垂滑道 的旋挖钻机也开足马力。

上述负责人介绍,南进场路最 棘手的一段是和地铁F1 快线交叉 段,原定的工期有交叉,让施工时 间提前,"窗口"一再压缩。为了赶 在地铁盾构前完成桩基施工,项目 部调集施工效率高、移动方便、可 快速响应交通管控的旋挖钻机,仅 用3台设备、45天硬"抢"出了28根 桩基施工任务,顺利完成先行段施



施工人员安装地下连续墙钢筋。(市交建集团供图)

工,为后续其他区段的桩基、便道、 路基施工打开了新局面。

福州长乐机场综合交通枢纽 地处福州都市圈的核心,是省内 首个集飞机、高铁、地铁、高速、公 交"零换乘"的高效集约型综合交 通枢纽,位于T1、T2航站楼之间,

可实现航空、高铁、地铁、公交、公 路客运的无缝换乘。其配套工程 包括南北进场路、地下市政配套 工程等3个项目。其中,北进场 路起点顺接机场第二高速公路, 终于机场北垂滑道,全长约2.44 公里;南进场路起点顺接已通车

的机场高速公路,终于机场南垂 滑道,全长约1.934公里;两条新 路均按城市快速路标准建设,主 路为双向六车道,设计速度80千 米/小时,辅路设计速度40千米/ 小时。地下市政配套工程则与机 场 GTC 交通中心合建,包括 F2/ F3 线车站、预留地铁线车站、地下 换乘厅等。

多种交通工具零换乘,意味着 多个项目的交叉和衔接。本项目 和机场二期、机场第二高速、市政 道路等多处交叉,且临近机场敏感 区,施工外部因素影响多,对交通 导改、管线征迁、施工组织和安全 提出了高要求。

"有限空间施工,方寸之间进 退腾挪,最考验施工组织和现场管 理能力。"该负责人介绍,每一个 "交错点"后都有一段像这样的小 插曲,项目部以党建引领,明确"路 线图"、画出"流程表"、舞好"指挥 棒",让每一段小插曲都沿着"主旋 律"行进。从2022年6月动工,施 工见缝插针式进行,始终保持有序 连续生产。

通过优化涉铁、涉高速部分施

核实及土地核验。

福州市园开安筑建设有限公司

该项目已完成用地红线内雨

在晋安区三环路东侧原硫酸厂宿舍

区及周边用地出让地块一建设的

"2021-23号地块"项目现已竣工,建

设单位向我局申报该项目规划条件

水、污水、电信、有线电视、燃气管线

及出入口施工,因地块东侧规划道

路尚未建设,暂不具备市政接驳条

件,已征得管线运营主管部门确认,

工,北进场路新建特大桥1~8号墩 柱及第三联现浇箱梁正在如火如 荼进行。此外,地下市政配套工程 地铁及国铁站的围护结构完成闭 环,地下站房的外围已经框定,全 面进入基坑土方和开挖施工支撑 梁施工阶段。

"南北进场路路基工程均完成 超过70%,桥梁均在进行上部现浇 梁施工,计划今年底完成路基施 工,明年完成桥梁、交安、绿化等剩 余工程。同时,地下市政配套工程 明年9月底完成预留地铁站、预留 国铁站主体结构施工。"上述负责 人介绍。

福州机场综合交通枢纽建成 后,将打造为海上丝绸之路的门 户枢纽、国际性综合交通枢纽。 该枢纽将衔接机场2座航站楼、2 条机场高速、滨海快线、福莆宁 铁路 F2F3线,进一步改善机场集 疏运系统,率先在省内实现"高 铁进机场",极大方便客货快速 周转,对加快"福州都市圈"基础 设施互联互通,推动福州乃至福 建经济社会高质量发展具有重 要意义。

国家地理标志产品保护示范区 筹建名单公布

"连江鲍鱼"入选

本报讯(记者 林文婧)日前,国家知识产 权局公示了2023年国家地理标志产品保护 示范区筹建名单,全国共20个示范区入选。 其中,连江鲍鱼国家地理标志产品保护示范 区成为福建省唯一入选的示范区。

据悉,示范区要求具有较大产业规模,较 高年销售额或出口额,地理标志专用标志使 用者数量达区域内生产者总数的60%以上, 使用地理标志专用标志企业产值达区域内相 关产业产值的60%以上等。

连江是中国鲍鱼之乡,去年连江县鲍鱼 养殖面积达2.2万亩,产量达5.42万吨,约占 全国总量的三分之一。连江鲍鱼产业发展过 程中,地理标志商标注册与使用至关重要。 "地理标志事业的发展推动了连江鲍鱼产业 化、规模化、品牌化进程,取得了较大的经济、 社会和生态效益。"连江县相关负责人表示, 连江鲍鱼已经获得国家质检总局"国家地理 标志保护产品"、国家工商总局"地理标志证 明商标"、农业农村部"农产品地理标志登记 证书"等。

邀请台湾教授来榕交流

福建师大海外教育学院 持续推动两岸融合发展

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,台湾成功大 学中文系副教授陈菘霖受邀来到福建师范大 学海外教育学院,以《少儿华语教材中的语用 交际与正向心理》为题,通过一场讲座与师生 们进行学术交流。

"非常荣幸能来福建师范大学海外教育 学院做讲座,希望未来有更多的机会和福州 的师生交流、互动。"陈菘霖现在台湾成功大 学任教,不过他对于大陆已经有很深的认识 和了解。"2004年,我来厦大参与研讨会,此 后也去过很多其他城市,看到这边的发展和 环境就下定决心要来大陆工作,所以2014年 进入厦门大学海外教育学院任职,兼任硕士 导师。"

陈菘霖鼓励台生来大陆发展。借助此次 来榕举办讲座的机会,他也了解到福建师范 大学海外教育学院持续致力于加强榕台学术 交流,积极推动两岸融合发展。据悉,该学院 不断拓宽对台招生渠道,持续扩大对台招生 规模,今年录取台生148人。同时,学院也注 重完善对台生的管理和服务。

省级首家儿童过敏 免疫科在榕设立

本报讯(记者 林文婧 通讯员 江小千) 记者昨日获悉,省级首家儿童过敏免疫科在 福建省儿童医院设立,为我省过敏性疾病患 儿提供精准服务。

儿童因免疫系统发育不成熟,是过敏性 疾病的高发人群。过敏性疾病给患儿的学 习、生活、睡眠、心理等造成巨大的困扰,也给 家庭造成沉重的经济负担。因此,为满足过 敏患儿的就医需求,福建省儿童医院成立儿 童过敏免疫科,针对儿童过敏性疾病提供专 业化、个体化的诊治。

据悉,福建省儿童医院儿童过敏免疫科 致力于为儿童过敏性疾病,尤其是多重过敏 多系统受累的患儿提供"四位一体 防治结 合"的一站式服务。

"大块头"被卡收费站 多部门开"方便门"

本报讯(记者 朱榕 通讯员 倪辉)"我们 是从外地拉货过来的,货主催得急,如果不能 按时把货送到,这一趟就要赔本了!"10月20 日下午,2辆运载矿山车的大件运输车辆停 在福州高速长乐滨海收费站内广场,因车货 过宽无法通过收费站。

两部车均已取得超限运输许可证。得知 情况后,福州高速执法支队五大队立即联系 辖区滨海养护站和滨海收费站的工作人员, 三方沟通协调后,制定出了一个解决方案。 首先,由滨海养护站工作人员拆除滨海收费 站出口车道路侧的波形钢板护栏,腾出一定 的空间让两部大件运输车辆通行,然后由执 法人员做好安全布控以及安全防护工作,引 导大件运输车辆通过,最后再由执法人员配 合养护人员将车道恢复原状。

历经十多个小时的多方协作,两部大件 运输车辆终于顺利通过。"多亏你们,帮我们 解了燃眉之急。"离开前,驾驶员向执法人员 致谢。

东大新村旧屋区改造项目(地块一、地块二)抽取 选房顺序号公告

兹定于2023年11月2日(星期 四)上午9:00,在鼓楼区五四路212 号福州大戏院实施东大新村旧屋 区改造项目(地块一、地块二)抽取 选房顺序号工作。届时请2023年9 月24日(含24日)前签订房屋征收 补偿安置协议并搬迁封房且选择 期房、现房、准现房的被征收户,携 带本人身份证原件、"东大新村旧

屋区改造项目搬迁封房顺序号"原 件参加抽号。若本人无法到场参 加抽号,可委托他人代抽号,被委 托人应携带委托人及本人身份证 原件、复印件以及法律生效的授权 委托书原件。被征收人未按本公 告时间到场进行抽号的,也未委托 他人代为抽号的,或者现场广播叫 号5次不参加抽号的,视为自动放

弃自主抽号权利,将由代抽小组进 行抽号,公证处现场公证,具有法 律效力。

抽号工作具体做法以征收实施 单位公布发放的实施细则为准。 特此公告

福州市鼓楼区城投统建房屋 征收有限责任公司 2023年10月24日

公示(2021-23号地块)

建设单位提出已设置用地临时出入 口用以保障自身通行和应急通行。

现建设单位申请对该项目按现 状通过核验,并承诺待规划道路建成 后按规划完成管线及出入口接驳。

依据《福建省实施〈中华人民共 和国城乡规划法〉办法》有关规定,现 将该项目进行公示,征求利害关系人 意见。公示时间为2023年10月25 日至11月3日。在公示期限内,利害 关系人若有意见,可来电或来信向我

87111956)。利害关系人如要求听证 应在公示期限内书面向我局法规处 提出申请(联系电话:83310951)。福 州市自然资源和规划局办公地点:仓 山区南江滨西大道193号东部办公 区4号楼5层,邮编:350026。福州市 自然资源和规划局审批处办公地点: 高桥路69号市政务服务中心五层。

局审批处反映(联系电话:

榕自然网[2023]187号

福州市自然资源和规划局 2023年10月24日